



Кучеренко
② / 4709

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЛАНОВЫЙ КОМИТЕТ СССР
(Госплан СССР)

11 . сентября 1989 г.

№ 990-П

Председателю плановой и бюджетно-
финансовой комиссии Совета Союза
Верховного Совета СССР

тов. КУЧЕРЕНКО В.Г.

На № 72/І-СЭ
от 31 августа 1989 г.

Госплан СССР направляет пояснительную записку к проектировкам плана экономического и социального развития СССР на 1990 год по агропромышленному комплексу и справочные материалы к ней.

Заместитель Председателя
Госплана СССР

П. Паскарь
П. Паскарь

Т. 21

с 1864 сз

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Госплана СССР к проектировкам Государственного плана
экономического и социального развития СССР на 1990 год
по агропромышленному комплексу

Проект плана на 1990 год по развитию агропромышленного комплекса разрабатывался в соответствии с решениями мартовского (1989 г.) Пленума ЦК КПСС и Съезда народных депутатов, на основе заданий пятилетнего плана, предложений Советов Министров союзных республик, министерств и ведомств ССР, входящих в состав АПК, с учетом повышения роли и ответственности союзных республик за продовольственное обеспечение населения, демократизации управления агропромышленным производством, расширения самостоятельности основных производственных звеньев в вопросах планирования.

Особенностью формирования проекта плана является то, что 1990 год - завершающий год двенадцатой пятилетки и базовый для разработки проекта плана на тринадцатую пятилетку, поэтому союзные республики обостренно относились ко всем показателям проекта плана.

При этом рельефно проявилось стремление большинства союзных республик поправить положение дел с продовольственным обеспечением населения своих регионов за счет значительного сокращения поставок продукции и, прежде всего, мяса, молока, консервов плодовоовощных и кондитерских изделий в общесоюзный фонд.

Отличительной особенностью было и то, что проект плана формировался одновременно по всем показателям, которые ранее планировались Госпланом СССР и Госагропромом СССР. Составлялся по существу новый раздел плана межреспубликанских поставок продукции и сырья, включающий 79 показателей, которые предстоит утвердить Советам Министров союзных республик.

Проработка проекта плана на 1990 год проводилась с учетом того обстоятельства, что в 1990 году в Белорусской ССР, Литовской ССР, Латвийской ССР и Эстонской ССР будет проводиться эк-

к б 1864 сд

спериментальная отработка нового хозяйственного механизма на основе регионального хозрасчета.

В этих условиях принципиально важно было подготовить сбалансированный, всесторонне взвешенный проект плана производства продовольствия, который обеспечивает общегосударственные потребности в продуктах питания и сырье, ощутимое улучшение продовольственного снабжения на местах и необходимую для этого материальную базу.

В период проработки проекта плана по каждой республике анализировались результаты выполнения заданий Продовольственной программы СССР. В XII пятилетке по сравнению с XI обеспечивается более высокий уровень выполнения заданий. Однако, в целом за 10 лет по большинству видов продукции растениеводства задания программы будут выполнены на 70-80%, а по продукции животноводства - на 95-98%. В целом по стране отставание от заданий Продовольственной программы по среднегодовому производству зерна составит 33-38 млн. тонн, мяса - 0,7-1,2 млн. тонн, меньше будет произведено сахарной свеклы и масличных культур. Задания по производству молока и яиц будут перевыполнены.

Лучше других выполняют задания Продовольственной программы Белорусская, Литовская, Киргизская и Туркменская союзные республики.

Белоруссия, например, на основе роста урожайности сельскохозяйственных культур и повышения продуктивности животных постоянно увеличивает производство важнейших видов сельскохозяйственной продукции, успешно справляется с поставкой продовольствия в общесоюзный фонд, добивается существенного улучшения обеспечения населения республики продовольствием. За последние семь лет в республике душевое потребление мяса возросло на 10 кг, молока - на 60, фруктов - на 9, овощей - на 5 кг, яиц - на 26 штук.

В то же время РСФСР, Украинская ССР, Узбекская ССР не справляются с заданиями Продовольственной программы. Здесь имеются существенные отставания в производстве зерна, масличных культур, овощей, плодов. Не достигнуты необходимые темпы роста в производстве мяса и молока.

Основное внимание при рассмотрении предложений союзных республик было уделено обоснованию поставок продукции в общесоюзный фонд и межреспубликанских поставок. Что касается объемов

производства и закупок сельскохозяйственной продукции, показателей развития перерабатывающих отраслей, кроме государственных заказов на поставку продовольствия и сырья, то они сформированы и учтены в проекте плана как расчетные, исходя из предложений республик, краев и областей.

Производство основных видов продукции АПК

В соответствии с принятыми решениями предусматривается увеличить производство продовольствия в стране до 156 млрд.рублей в розничных ценах против 137,8 млрд.рублей в 1988 году, или на 18,1 млрд.рублей. Это высокий прирост. За предыдущие три года (1986-1988 гг.) выпуск продуктов питания увеличился на 17 млрд.рублей. Однако обеспечить выход на установленные задания не представилось возможным на 1 млрд.рублей.

Решение задачи позволит существенно поправить положение с продовольствием, сбалансировать значительную часть доходов населения с товарными ресурсами.

В проекте плана на 1990 год предусмотрен заметный рост производства продукции, прежде всего сельского хозяйства, что видно из следующих данных:

	(тыс. тонн)					
	: 1986- : 1988 гг. : в сред. : за год	: 1989 : год : сводный : план	: : сводный : 5-летн. : план	1 9 9 0 : год : предл. : респуб- : лик	: : расчет : к пла- : ну	: 1986- : 1988гг
Зерно	205510	231727	248893	236120	236120	115
Сахарная свекла	85853	87591	91939	87497	87497	102
Подсолнечник	5835	6528	6566	6646	6646	114
Картофель	75266	83603	89811	87691	87691	116
Овощи	29429	33024	34711	37113	37113	126
Фрукты и ягоды	9500	11462	13017	12082	12082	127
Виноград	6005	6320	7043	6879	6879	115
Мясо (убойный вес)	18892	19448	20112	20388	20388	108
Молоко	104234	108253	110638	109997	109997	106
Яйца, млн.штук	82878	83788	83874	85349	85369	103
Шерсть (физич.вес)	469487	470540	493728	474538	474538	101
Заготовка кормов (в пересчете на корм.ед.)	152349	159633	163528		168027	110

Намечаемое увеличение валовых сборов зерна, маслосемян, овощей, плодов и ягод по абсолютным размерам превышает приросты, достигнутые за первые три года пятилетки, и обеспечивается, в основном, за счет улучшения качественных показателей - урожайности культур и продуктивности животных. Намечены прогрессивные изменения в структуре производства зерна, кормовой базы.

Производство зерна в проекте плана на 1990 год намечено довести до 236,1 млн. тонн, или на 31 млн. тонн (15%) выше фактического объема производства в 1986-1988 годах. Для выполнения этих рубежей предусматривается расширение площадей посева зерновых культур, возделываемых по интенсивной технологии, до 50 млн. га, что на 10,6 млн. га больше 1989 года.

Следует отметить, что проблема увеличения производства зерна с каждым годом приобретает все большую остроту. На местах еще не преодолено до конца иждивенчество в потреблении больших количеств зерна на кормовые цели за счет государственных ресурсов. Не принимается должных мер к улучшению использования земель, особенно мелиорированных. В настоящее время только в хлопкосеющих республиках 4,8 млн. га орошаемых земель, или свыше 46%, требуют мелиоративного улучшения (ликвидация засоления, планировка и др.).

Несмотря на принятую директивными органами Комплексную программу повышения плодородия земель в СССР во многих хозяйствах в зонах производства товарного зерна из-за низкого уровня агротехники, недостаточного использования органических удобрений и средств химизации снижается плодородие почв. Так, за последние 10 лет сократилось содержание гумуса в Северо-Кавказском районе с 4,9% до 4,6%, в Поволжском - с 7,3 до 6,7%, Западно-Сибирском - с 8,1 до 7,8%. В РСФСР 42 млн. га или 32% пашни до сего времени имеют низкое содержание фосфора. Появились новые массивы кислых земель: в Центрально-Черноземном районе выявлены такие земли на 1,4 млн. га (13% к пашне), в Западно-Сибирском - прирост их составил 0,7 млн. га, а площади достигли 4,1 млн. га (21%).

Объемы, намеченные по производству и поставкам плодоовощной продукции и картофеля, позволяют иметь нормальное снабжение этими продуктами как в целом по стране, так и по большинству союзных республик.

Несмотря на значительный прирост по сравнению с 1986-1988 годами, не представилось возможным выйти на расчетный уровень пятилетнего плана по производству зерна, маслосемян, сахарной свеклы, фруктов. Разрыв по зерну составит 9 млн. тонн, свекле - 4,5, картофелю - 2,3, плодам - 1 млн. тонн.

По предложениям хлопкосеющих республик производство волокна хлопка предусмотрено в размере 2,5 млн. тонн, или со снижением против пятилетнего плана на 0,3 млн. тонн в целях улучшения структуры производства, ослабления монокультуры хлопка, повышения роли продовольственных отраслей, оздоровления экологической ситуации.

Заметное увеличение предусматривается в производстве кормов. В 1986-1988 годах их заготавливалось 152,3 млн. тонн кормовых единиц. Проектом плана на 1990 год предусмотрено 168 млн. тонн, или на 11% больше. Это хорошая база для наращивания продукции животноводства.

Всеми союзными республиками предусматриваются необходимые меры по устойчивому развитию животноводства, улучшению его качественных показателей.

Производство мяса в убойном весе представлено союзными республиками на 1990 год в объеме 20,4 млн. тонн при расчетах пятилетки 20,1 млн. тонн. При этом не обеспечили выход на уровень пятилетнего плана Прибалтийские республики, стабилизирующие развитие животноводства, а также Украинская ССР и Белорусская ССР, в связи с последствиями, вызванными аварией на Чернобыльской АЭС. В других союзных республиках предусмотрен значительный рост производства мяса.

Аналогичное положение и с производством молока. В целом по стране его объемы на 1990 год определяются в 110 млн. тонн, что почти соответствует заданиям пятилетки.

Значительная часть республик предусматривает заметное улучшение качественных показателей в животноводстве. Средний уровень продуктивности молочного скота во всех категориях хозяйств на 1990 год намечается довести до 2690 кг, что на 94 кг выше фактического уровня, полученного в 1988 году, а в общественном секторе - 2900 кг. На каждую голову крупного рогатого скота предусматривается вырастить по 129 кг продукции, а на одну голову свиней - по 116 кг, что соответственно на 8 кг и 3 кг выше фактически полученного уровня в 1988 году.

Практически все республики значительно отстают от пятилетнего плана по производству сахара, растительного масла, маргариновой продукции, плодоовощных консервов, картофелепродуктов. Главная причина этого - слабая сырьевая база, срыв в союзных республиках планов строительства и ввода производственных мощностей, неудовлетворительная постановка проектного дела, нежелание руководителей республик, краев и областей размещать у себя новые предприятия.

Производство сахара-песка из сахарной свеклы в 1990 году предусматривается ниже задания пятилетнего плана на 1085 тыс. тонн.

Производство растительного масла из сырья государственных ресурсов на 1990 год определено в объеме 3300 тыс. тонн или на 405 тыс. меньше, чем по пятилетнему плану. Это связано с уменьшением содержания масла в семенах подсолнечника на 2,3% (более 80 тыс. тонн масла), сокращением почти на 1000 тыс. тонн производства хлопка-сырца (95 тыс. тонн масла), а также с увеличением расхода семян подсолнечника на выпуск халвы, казинаков и других кондитерских изделий (около 30 тыс. тонн масла).

Кроме того, в связи с невыполнением задания, установленного постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 19 декабря 1985 г. № 1275, по вводу в действие мощностей по переработке масличного сырья на 4618 тонн в сутки (60,6%), не обеспечивается переработка 1200 тыс. тонн импортных семян сои (200 тыс. тонн масла) из предусмотренных по пятилетнему плану 3000 тыс. тонн.

С учетом намечаемых на 1990 год объемов производства за 1986-1990 годы ожидается перевыполнение пятилетнего плана и заданий Продовольственной программы СССР на период до 1990 года: по улову рыбы около 2 млн. тонн, товарной пищевой рыбной продукции, включая консервы рыбные, на 850-900 тыс. тонн, кормовой рыбной муке на 70 тыс. тонн.

Против расчетов к пятилетнему плану в 1990 году увеличивается поставка (производство) мороженой разделанной рыбы, включая филе и рыбу специальной разделки, на 220 тыс. тонн, рыбных консервов на 350 муб.

Кроме того, по Минрыбхозу СССР предусматривается централизованно стимулируемая поставка товарной пищевой рыбной продукции, включая консервы рыбные, превышающая пятилетний план на 631,5 тыс. тонн.

Потребление рыбных товаров намечается довести до 20,3 кг против 19 кг по Продовольственной программе.

Государственный заказ на поставку товарной пищевой рыбной продукции, включая консервы рыбные, по Минрыбхозу СССР составит 95% от объема производства, предусмотренного пятилетним планом на 1990 год.

В 1990 году намечено ввести дополнительные льготы для работников рыбного хозяйства в сумме 322 млн.рублей.

Минрыбхозу СССР и Совминам союзных республик следует принять дополнительные меры по принятию подведомственными предприятиями централизованно стимулируемой поставки, превышающей пятилетний план, улучшению использования рыбопромыслового флота, осуществлению мероприятий по дальнейшему росту производства товарной рыбы рыбоводных хозяйств.

Уровень расхода хлебопродуктов на планируемый год определяется в 142,2 кг на человека, что соответствует фактическому расходу в 1988 году. Объемы производства муки и крупы обеспечат полное снабжение населения, в том числе и мукой высшего сорта.

Производство муки из зерна госресурсов определилось союзными республиками в объеме 36380 тыс.т, что на 3470 тыс.т меньше пятилетки. Кроме того предусмотрен дополнительный резерв в балансе зерна на выработку муки. Производство крупы намечается в объеме 4908 тыс.т, или на 92 тыс.т меньше пятилетнего плана.

Принятые директивными органами меры по наращиванию мощностей мельничных предприятий позволили увеличить производство муки в республиках Средней Азии и Закавказья и сократить завоз ее в эти республики. В 1990 году завоз муки в Узбекскую ССР и Туркменскую ССР ожидается в размере 670 тыс.тонн против 920 тыс. тонн в 1986 году, в Азербайджанскую ССР - 150 тыс.т в связи с закрытием мельзаводов, расположенных в центре г.Баку. В то же время из-за неудовлетворительного хода строительства задания по вводу мощностей крупяных предприятий в 12-ой пятилетке будут выполнены лишь на 32 процента.

По-прежнему не будет удовлетворяться спрос на гречневую крупу из-за недостаточного производства и закупок зерна гречихи.

Проект плана по макаронным изделиям определен в объеме 1943 тыс.т, что на 57 тыс.т меньше пятилетнего плана. Отклонение от установленных заданий объясняется недовводом мощностей макаронных фабрик и цехов, в том числе и на импортном оборудовании.

При намечаемом общем снижении количества потребляемого хлеба предусматривается увеличение производства мелкоштучных булочных и сдобных, бараночных и сухарных изделий, пользующихся повышенным спросом населения.

Производство комбикормов из сырья госресурсов учтено в расчетах в объеме 49180 тыс. тонн, или на 7110 тыс. тонн меньше пятилетнего плана.

Представленные Советами Министров союзных республик предложения по закупкам продуктов растениеводства превышают уровень 1988 года и план текущего года. Предложения республик по закупкам скота и птицы не обеспечили задания, установленные постановлением Совета Министров СССР от 10 августа 1988 г. № 990 на 1,6 млн. тонн и молока - на 1,9 млн. тонн.

Закупки яиц на 1990 год, по оценке специалистов, занижены республиками примерно на 1 млрд. штук.

Поставки продовольствия в общесоюзный фонд

Наиболее остро и сложно проходила проработка проекта плана по поставкам продовольствия в общесоюзный фонд. При формировании показателей поставок продукции АПК Госплан СССР учитывал фактически сложившийся уровень обеспечения населения продуктами питания и необходимость его существенного прироста во всех союзных республиках.

Проект государственного заказа на поставку в общесоюзный фонд продукции сельского хозяйства сформирован в следующих размерах:

	(тыс. тонн)				
	1988 год	1989 год план	1990 год летний план	1990 год предло- жение респуб- лик	1990 год проект плана
Зерно	61375	85401	85391	78641	85291
Мясо и мясопродукты	2571	2666	2859	2384	2512,5
Молоко и молокопрод.	14572	15121	15600	10755	14450
Яйца и яйцопрод.	6510	6635	6885	6535	6500
Картофель	2334	3647	3709	3524	3712*)
Овощи	3661	3558	3567	3392	3663

	(тыс. тонн)				
	1988 год	1989 год план	1990 год пяти- летний план	предло- жение респуб- лик	проект плана
Бахчевые культуры	1031	1055	1118	1088	1098
Плоды и ягоды	885	1307	1380	1250	1287
Виноград	547	601	697	554	567
Сухофрукты	29	90,5	115	72	88,2

*) - включая картофелепродукты

Госзаказ на поставки зерна против заданий пятилетки уменьшен по Узбекской ССР на 100 тыс. тонн. В целях стимулирования роста производства и продажи государству высококачественного зерна и семян масличных культур колхозами, совхозами и другими сельскохозяйственными предприятиями, сокращения их импорта и в соответствии с постановлением Съезда народных депутатов СССР Советом Министров СССР принято постановление от 8 августа 1989 года № 620 "О стимулировании продажи государству в 1989-1990 годах высококачественного зерна пшеницы, бобовых и семян масличных культур путем оплаты валютой, высвобождаемой в связи с сокращением закупок зерна и продовольствия за рубежом".

Со значительными отступлениями от пятилетки сформирован проект плана 1990 года по поставкам в общесоюзный фонд мясных и молочных продуктов.

Признаны правомерными отступления от пятилетки поставок мяса и мясопродуктов - по РСФСР на 90 тыс. тонн, Украинской ССР - на 90 тыс. и Белорусской ССР - на 72 тыс. тонн с тем, чтобы обеспечить здесь прирост душевого потребления.

Необходимость сокращения поставок мяса и молока по Украинской ССР и Белорусской ССР вызвана, в первую очередь, сокращением используемых сельскохозяйственных угодий в загрязненной зоне в результате аварии на Чернобыльской АЭС. Эта мера позволит также увеличить размеры республиканского фонда для обеспечения снабжения населения этой зоны чистой продукции по медицинской норме.

По Прибалтийским республикам предложения по поставкам мяса и молока значительно ниже пятилетки и фактического уровня предшествующих лет.

В этом случае при сохранении объемов производства потребление мяса в Латвийской ССР должно увеличиться на 10 кг, в Эстонской ССР на 8 кг. В то же время в среднем по стране потребление мяса может возрасти всего лишь на 2 кг по сравнению с фактическим уровнем 1988 года.

Значительные объемы безвозвратных ссуд искажают действительное положение с потреблением молока и молочных продуктов. За счет ссуды потребление молокопродуктов в расчете на душу населения в РСФСР составляет 36 кг, Украины - почти 15 кг, Казахстана - 16 кг, Латвии - 16 кг.

В целях сохранения обеспечения населения республик Средней Азии и Закавказья молочными продуктами на достигнутом уровне и минимального (1-2 кг на два года) увеличения среднедушевого потребления мясопродуктов, в проекте плана предусмотрено увеличение против заданий пятилетки поставок республикам этих регионов из общесоюзного фонда мяса и мясопродуктов на 70 тыс. тонн и молока и молокопродуктов на 1290 тыс. тонн.

В результате проработки проекта плана объемы поставок мяса и мясопродуктов в общесоюзный фонд в целом по стране составят 2512,5 тыс. тонн или на 153,5 тыс. тонн ниже плана текущего года и молока и молокопродуктов соответственно 14450 тыс. тонн, или на 671 тыс. тонн ниже. Отступления по поставкам мяса и молока допущены по Прибалтийским республикам.

В 1990 году среднедушевое потребление мяса достигнет 68 кг против 66 в 1988 году, соответственно молока - 370 кг против 356 кг, яиц - 280 штук против 275 штук, картофеля - 110 кг против 99 кг и овощей и бахчевых культур - 127 кг против 101 кг.

Поставки сельскохозяйственного сырья

Объемы поставок сельскохозяйственного сырья, предусмотренные в проекте плана 1990 г., ниже пятилетнего плана по всем видам.

	(тыс. тонн)			
	: 1988 г. : отчет	: 1989 г. : план	: 1990 год : пятилетн. : план	: проект : плана
Хлопок-волокно	2748,6	2721	2801	2488
Льноволокно	319,7	430,5	455	299*

II.

	(тыс. тонн)			
	1988 г. отчет	1989 г. план	1990 год	
			пятилетн. план	проект плана
Шерсть (чистое волокно)	254,3	238,44	246,61	242,31*
Кожевенное сырье, млн. штук:				
крупное	38213	37332	37300	33238*
мелкое	50166	47957	61555	45879*
свиное	37726	35389	39625	31936*
Пушнина и меховое сырье, млн. рублей	1071,77	1079,08	1107,67	989,14*

* - Общий объем поставок, включая внутриреспубликанские потребления по Белорусской ССР, Литовской ССР, Латвийской ССР и Эстонской ССР, согласованный с ними, составит: по льну - 418,5 тыс. тонн, шерсти - 242,71 тыс. тонн, пушнине и меховому сырью - 1050,94 млн. рублей, козам крупным - 36593 тыс. штук, козам мелким - 46825 тыс. штук, козам свиным - 36033 тыс. штук.

Практически все хлопкосеющие республики ставили вопрос о снижении объемов производства хлопка, что объясняется значительными изменениями ввода новых орошаемых земель (только в бассейне Аральского моря сокращен их ввод более чем на 300 тыс. гектаров), трудностями в освоении севооборотов, необходимостью улучшения продовольственного обеспечения местного населения. По Узбекской ССР снижены поставки хлопка-волокна против пятилетнего плана на 230 тыс. тонн, Казахской ССР - на 10 тыс. тонн, Азербайджанской ССР - на 53 тыс. тонн и Таджикская ССР - на 20 тыс. тонн. В этом случае общие объемы поставок хлопка волокна на 1990 год определяются в размере 2488 тыс. тонн против 2801 тыс. тонн по пятилетнему плану.

Снижение объемов производства и поставок льноволокна обостряет проблему. На 1990 год его поставки определены в объеме 418,5 тыс. тонн или на 76,5 тыс. тонн ниже пятилетнего плана.

Особую тревогу вызывает эта отрасль в областях Нечерноземной зоны РСФСР. Этой культуре из-за ограниченности трудовых ресурсов уделяется мало внимания и гарантии в обеспечении предлагаемых объемов производства и поставок льноволокна нет. Об этом свидетельствует и срыв плановых заданий по поставкам льноволокна за прошедшие три года пятилетки.

Поставка шерсти (в переводе на чистое волокно) государству намечается в количестве 242,7 тыс. тонн, что на 4,3 тыс. тонн больше плана 1989 года, но на 3,9 тыс. тонн меньше, чем определялось пятилетним планом. Это обусловлено создавшейся экологической обстановкой в ряде районов Украинской ССР, Белорусской ССР, Брянской области, стихийным бедствием в Армянской ССР, а также в связи со специализацией некоторых районов Казахской ССР (поручения Совета Министров СССР от 22 мая 1987 г. № ПП-10890 и от 20 мая 1988 г. № ПП-10050 с) и Российской Федерации (постановление Совета Министров РСФСР от 15 декабря 1988 г. № 517) на производстве шубно-меховых овчин.

Поставка государству пушнины и мехового сырья предусматривается в сумме 1050,94 млн. рублей, или меньше пятилетнего плана на 56,73 млн. рублей. При этом уменьшаются закупки мехового сырья в Украинской ССР на 53,7 млн. рублей и в Молдавской ССР на 4 млн. рублей вследствие заболевания кроликов инфекционными болезнями в хозяйствах населения, на долю которых приходится до 94-98% закупок сырья. Закупки мехового сырья в Азербайджанской ССР на 0,8 млн. рублей меньше из-за ликвидации нутриеводческих хозяйств, на 0,8 млн. рублей в Армянской ССР - из-за последствий землетрясения, на 0,43 млн. рублей в Литовской ССР и на 4 млн. рублей в Эстонской ССР - в связи с переработкой сырья кооперативами. Вместе с тем против пятилетнего плана увеличиваются закупки пушнины и мехового сырья на 7 млн. рублей по РСФСР.

Объемы поставок крупного кожевенного сырья предлагаются в размере 36,6 млн. штук. Недопоставка против пятилетнего плана 0,7 млн. штук связана с планируемым увеличением сдаточных весов скота и соответствующим уменьшением убойного контингента животных по сравнению с расчетными показателями.

Поставка мелкого кожевенного сырья намечается в объеме 46,8 млн. штук, на 14,7 млн. штук меньше пятилетнего плана, свиного соответственно 36 млн. штук и на 3,6 млн. штук. Это вызывается тем, что постановлением Совета Министров СССР от 4 апреля 1988 г. № 410 разрешено устанавливать государственный заказ на поставку в 1989-1990 годах шубно-мехового сырья заготовительным организациям потребительской кооперации в размере 50 процентов от фактического объема закупок этого сырья в среднем за 1986-1987 годы.

Кроме того, совхозам, агрокомбинатам и другим сельскохозяйственным предприятиям, имеющим цехи по переработке шубно-мехового сырья, предоставлено право оставлять в своем распоряжении весь объем шубно-мехового сырья, образующийся у них в результате хозяйственной деятельности.

Недоставленное государству до уровня пятилетнего плана кожевенное, овчинно-шубное и пушно-меховое сырье будет перерабатываться на предприятиях республиканского подчинения с последующей реализацией готовых изделий по договорным ценам.

Основные экономические показатели развития АПК

В проекте плана предусмотрено, что основной прирост продукции будет получен за счет более эффективного использования производственного потенциала сельского хозяйства, пищевой промышленности и других отраслей на основе прогрессивных технологий, сокращения потерь готовой продукции и сырья, его комплексного использования и глубокой переработки.

На местах должны быть широко задействованы резервы повышения отдачи основных фондов, материальных и трудовых ресурсов, связанные с перестройкой экономических отношений и хозяйственного механизма, созданием необходимых условий развития для арендаторов, крестьянских хозяйств и их кооперативов, переходом на полный хозрасчет и самофинансирование.

В текущем году в трудовых коллективах, использующих арендные отношения, насчитывалось около 3 млн. человек. В их распоряжении сосредоточено около четверти всего производственного потенциала общественного сельского хозяйства. В 1989 году темпы прироста продукции у предприятий, использующих арендный подряд, в 2 раза выше, чем по другим хозяйствам.

Кроме того, имелось 196 агропромышленных комбинатов, 194 агропромышленных объединения, 106 агрофирм, другие прогрессивные производственные системы с высоким уровнем интеграции. Появились первые тысячи крестьянских (фермерских) хозяйств. Положительное влияние на результаты в сельском хозяйстве окажет полная самостоятельность колхозов и совхозов в планировании, распределении доходов, выборе условий оплаты труда и премирования работников, которая предоставлена им в соответствии с решениями мартовского (1989 г.) Пленума ЦК КПСС.

С переходом на полный хозрасчет удалось в последние годы приостановить рост затрат на производство многих продуктов животноводства, стабилизировать уровень их себестоимости, снизить материалоемкость.

Способствовать улучшению морально-психологического климата в деревне и повышению трудовой активности крестьян будут ускоренное строительство жилья, школ, клубов, амбулаторий и других социальных объектов, дорог в Нечерноземной зоне РСФСР, намечаемое на 1990 год решение пенсионных вопросов.

С учетом указанных факторов в сельском хозяйстве общий объем продукции в сопоставимых ценах составит 239,1 млрд.рублей против 220,1 млрд.рублей в среднем за 1986-1988 годы. За два года намечается нарастить производство на 16,9 млрд.рублей, или на 7,6 процента. Опережающими темпами будет увеличиваться производство продукции растениеводства. Она вырастет за два года на 13,1 процента, что позволит улучшить сырьевую базу пищевого производства и обеспечение кормами животноводства.

Чистая продукция отрасли в неизменных ценах увеличится со 111,8 млрд.рублей в 1988 году до 121,1 млрд.рублей в 1990 году, или на 8,2 процента при некотором снижении материалоемкости. В расчете на единицу ресурсного потенциала сельского хозяйства выход продукции возрастет за два года на 5 процентов.

В промышленности выпуск товарной продукции увеличится со 153 млрд.рублей в 1988 году до 161,4 млрд.рублей в 1990 году, или на 5,5 процента, а на предприятиях госагропромов союзных республик - на 7 процентов. Указанный объем промышленного производства может быть скорректирован при уточнении размеров импорта сахара-сырца, маслосемян, какао-бобов и другого сырья.

Прирост продукции группы "Б" проектируется темпами в 1,6 раза более высокими, чем продукции группы "А".

Весь прирост производства сельскохозяйственной и промышленной продукции намечается получить за счет производительности труда, которая повысится в общественном сельском хозяйстве на 7,2 процента, в промышленности - на 4,4 процента по сравнению с 1988 годом.

Возрастут накопления колхозов, совхозов, перерабатывающих и других предприятий, что позволит обеспечить необходимыми источниками финансирования инвестиционную программу и другие плановые мероприятия.

Прибыль колхозов и совхозов в действующих условиях увеличится с 43,4 млрд.рублей в 1988 году до 46,4 млрд.рублей в 1990 году, или на 7 процентов, прибыль промышленных предприятий соответственно с 14,3 до 16,9 млрд.рублей, или на 18,2 процента.

Вместе с тем не представилось возможным выйти в 1990 году на общие объемы производства сельскохозяйственной и промышленной продукции, предусмотренные пятилетним планом и Продовольственной программой. Недобор продукции в сельском хозяйстве против расчетов к пятилетнему плану определяется в размере 4,3 млрд.рублей, или 1,8 процента.

Перерабатывающие отрасли промышленности недодадут товарной продукции в сопоставимых ценах на сумму 5,1 млрд.рублей, или 3,1 процента, в основном, из-за отставания в выполнении пятилетнего плана по производству и закупкам сахарной свеклы, подсолнечника, чайного листа, винограда и других видов сырья. Выпуск сверх плана кондитерских изделий, молочных консервов и некоторых других продуктов на общую сумму около 1,6 млрд.рублей не компенсирует в полной мере невыполнение по другим пищевым отраслям.

Острый дефицит испытывают колхозы и совхозы в современной высокопроизводительной технике для уборки кормов, производства органических удобрений, средствах малой механизации.

Не выполняется задание пятилетнего плана по дальнейшей электрификации сельскохозяйственного производства.

Отставание в развитии сырьевой базы и перерабатывающей промышленности определяют большое напряжение в достижении отраслями комплекса директивных объемов производства товаров народного потребления.

Советам Министров союзных республик, местным Советам народных депутатов, трудовым коллективам перерабатывающих предприятий для реализации проектируемых заданий необходимо широко задействовать такие факторы, как прогрессивные технологии, сокращение потерь сырья и готовой продукции, комплексное использование и глубокая его переработка.

Для достижения в 1990 году намечаемых рубежей по производству продовольствия и сырья представляется важным решить вопрос о списании с колхозов и совхозов долгов по ссудам банка, не обеспеченных возвратом в 1989-1995 годах за счет средств союзного и республиканского бюджетов.

Необходимо также предусмотреть выделение предприятиям комплекса кредитов банка, необходимых, наряду с собственными средствами, для надежного финансирования плановых, текущих и инвестиционных мероприятий.

Целесообразно также рекомендовать Советам Министров союзных республик создавать республиканские фонды аграрного развития за счет отчислений от прибыли предприятий и организаций всех отраслей материального производства.

О проекте плана экспорта-импорта продукции и сырья АПК

В условиях крайне сложного экспортно-импортного плана принято решение на закупку значительного количества продовольствия, сырья, оборудования и материалов для производства продуктов питания.

Серьезного внимания заслуживает внешнеэкономическое сотрудничество. Союзные республики в текущем году более активно прорабатывали вопросы, связанные с экспортом продукции и сырья агропромышленного комплекса.

В 1990 году валютная выручка от продажи сельскохозяйственной продукции и сырья по сравнению с 1988 годом возрастает на 10%.

В Белорусской ССР она растет - в 1,7 раза, в Грузинской ССР - 1,5, в Киргизской ССР - 2,7, в Таджикской ССР - 2,9 и в Армянской ССР - 1,6 раза.

В то же время за этот период в РСФСР валютная выручка сокращается на 20 процентов, в Украинской ССР - на 10, в Литовской ССР - на 54, в Молдавской ССР - на 23 процента.

В структуре экспорта основное место продолжают занимать сырьевые товары - хлопок-волокно, льноволокно, шерсть, пушно-меховое сырье, кожсырье. Из продукции переработки - винноводочные изделия, рыба свежая и консервы рыбные. Остальные виды экспортной продукции занимают незначительный объем и не являются существенным источником поступления валюты, особенно конвертируемой.

Экспорт продукции АПК в целом почти в 6 раз меньше затрат на импорт продовольствия и сырья, а по свободно конвертируемой валюте - почти в 7 раз.

Вместе с тем проработка с республиками показала, что их возможности по увеличению продажи продукции на экспорт используются недостаточно. Предприятия АПК могут дополнительно увеличить поставку на экспорт кондитерских изделий, концентрированных яблочных соков, овощных и фруктовых консервов, продуктов национального производства и других.

Республики слабо используют имеющиеся у них благоприятные природно-климатические условия для производства продукции, которая завозится в страну по импорту - орехоплодное сырье, оливковое масло, джут и другие.

В целях дальнейшего развития экспорта республиками в XIII пятилетке должен быть разработан комплекс мер, направленных на увеличение производства этих видов продукции и сырья с тем, чтобы обеспечить валютную самокупаемость республик.

В последние годы импорт продовольствия и сырья для АПК (включая поставку удобрений и ядохимикатов) составлял 10-11 млрд. рублей в год, в том числе 3,5-4,2 млрд. рублей на свободно конвертируемую валюту.

Основной удельный вес в закупках на валюту (более 60 процентов) приходится на зерно.

По проекту плана на 1990 год, учитывая напряженное положение с платежным балансом в стране, особенно по свободно конвертируемой валюте. Намечено сократить зерна, какао-бобов, чая. Однако складывающаяся в стране в 1989-1990 гг. неблагоприятная обстановка с закупками зерна требует дополнительной проработки объемов его импорта на 1990 год.

Важное место в развитии материально-технической базы АПК занимает импорт машин и оборудования для сельского хозяйства и перерабатывающих отраслей АПК из социалистических и капиталистических стран.

Импорт машин и оборудования из социалистических стран осуществляется в соответствии с долгосрочными соглашениями и уточняется с годовыми протоколами. Однако, в связи с задолженностью ряду социалистических стран поставка материально-технических ресурсов в СССР сокращается по сравнению с пятилетним планом.

Развитие материально-технической базы
агропромышленного комплекса

В обращениях депутатов-аграрников к Съезду народных депутатов и Верховному Совету СССР обостренно ставятся вопросы коренного улучшения материально-технического снабжения и строительства на селе.

Несмотря на огромное напряжение в стране с инвестиционными, материальными и финансовыми ресурсами, необходимостью чрезвычайных мер по оздоровлению экономики, правительство твердо следует пятилетнему плану по дальнейшему наращиванию производственного потенциала агропромышленного комплекса.

Совет Министров СССР в этих условиях изыскал возможность выдержать задания пятилетнего плана по капитальным вложениям и многим видам материально-технических ресурсов, дал приоритет развитию агропромышленного комплекса.

За 1986-1988 годы в агропромышленном комплексе по всем источникам финансирования освоено 176,8 млрд.рублей капитальных вложений, что на 9 млрд. рублей или на 5,4% больше плана. Перевыполнение заданий осуществлено в основном за счет производственного строительства в сельском хозяйстве.

На развитие перерабатывающих отраслей промышленности на три года было выделено 14,6 млрд.рублей капитальных вложений. Однако, освоено только около 13,1 млрд.рублей.

Задания по вводу в действие производственных мощностей выполнены по переработке сахарной свеклы на 65% и маслосемян - 76%, по производству мяса - на 97%, плодовоовощных консервов - 93%, переработке рыбы - 72,7%, вводу элеваторов - 78%, крупяных предприятий - 83,5%, холодильников - на 75%.

На строительстве объектов непромышленного назначения за этот период освоено капитальных вложений в объеме 45,1 млрд.рублей, или 99% к плану пятилетки.

Задание по вводу в эксплуатацию жилых домов выполнено на 93%, дошкольных учреждений - 79%, общеобразовательных школ - 120%, клубов и домов культуры - 81%, амбулаторий - 70%, газовых сетей - 91%, водопроводов - на 85 процентов.

За первое полугодие 1989 года в агропромышленном комплексе освоено 17,7 млрд.рублей государственных капитальных вложений.

Это составляет 43% к годовому плану и на 5% больше прошлого года.

На строительство объектов непромышленного назначения за этот период выполнение составило 4,04 млрд.рублей, что на 184 млн.рублей выше уровня 1988 года.

Следует отметить, что государственные капитальные вложения, выделенные на развитие перерабатывающих отраслей промышленности в январе-июне освоены лишь на 36% к годовому плану. Из 32 объектов пусковых в первом полугодии введено в действие только 18.

В 1986-1988 годах сельскому хозяйству поставлено 81,1 млн. тонн минеральных удобрений в действующем веществе, в том числе 25,5 млн.тонн фосфорных. Задание пятилетнего плана по отгрузке общего количества туков и фосфорных удобрений выполнено на 101%.

В первом полугодии текущего года план поставки минеральных удобрений выполнен на 112%, в том числе фосфорных - на 118% (поставлено всего туков более 13,9 млн.тонн, в том числе фосфорных 4,4 млн.тонн).

В первые три года текущей пятилетки агропромышленному комплексу поставлено 1115 тыс. тракторов (пятилетний план выполнен на 95%), в том числе 286 тыс. тракторов типа МТЗ, 979 тыс. автомобилей грузовых (99,5%), 63 тыс. экскаваторов (99%), 69 тыс. бульдозеров (101%), 15,3 тыс. скреперов (70%), машин сельскохозяйственных на 22 млрд.рублей, что составляет 91% к пятилетнему плану.

Недоставка агропромышленному комплексу против заданий пятилетнего плана тракторов объясняется невыполнением планов производства рядом заводов-изготовителей, увеличением поставок на экспорт и в рыночные фонды, а скреперов - снижением физических объемов производства в связи с переходом на более мощные модели.

Снижение объемов поставок сельскохозяйственных машин по сравнению с заданиями пятилетки связано с нехваткой производственных мощностей для выпуска новых машин, а также уменьшением потребности хозяйств в устаревших видах машин и оборудования.

В 1986-1988 годах перерабатывающим отраслям АПК поставлено технологического оборудования на 3,5 млрд.рублей, что составляет 96% к заданию.

В первом полугодии 1989 года план поставки тракторов, автомобилей грузовых, бульдозеров и скреперов выполнен на 100-103%, экскаваторов - на 98%.

В проекте плана на 1990 год объем капитальных вложений на развитие АПК по всем источникам финансирования определен в сумме 63,6 млрд.рублей. Это на 1 млрд.рублей больше пятилетнего плана на этот год и на 5,7 млрд.рублей больше плана 1989 года. Лимит строительно-монтажных работ превысил уровень пятилетнего плана на 0,5 млрд.рублей.

В проекте плана предусматривается приоритетное направление капитальных вложений и лимитов подрядных работ на развитие социальной сферы и перерабатывающих отраслей промышленности.

На производственное строительство направляется 43,8 млрд.рублей, или на 6,8% больше, чем в 1989 году. При этом капитальные вложения в пищевую промышленность увеличены на 10,1%, в мясомолочную - на 20,5%.

На развитие сельского хозяйства выделяется 34,6 млрд.рублей, что составляет 97% к уровню пятилетнего плана и на 1,8 млрд.рублей больше плана текущего года.

Советы Министров союзных республик и Минрыбхоз СССР предусматривают ввод в действие производственных мощностей по выпуску маргариновой продукции, мяса, предприятий мельничных, причалов морских портов, хранилищ для картофеля, овощей и фруктов на уровне заданий пятилетнего плана. Однако показатели по вводу в действие мощностей по производству сахара-песка, консервов плодовоовощных, сыра, предприятий рыбообрабатывающих намечены на уровне 38-57%, масла растительного, картофелепродуктов, элеваторов и предприятий крупяных - на 16-24%.

По предварительным данным в целом по стране выполнение пятилетнего плана обеспечивается лишь по вводу в эксплуатацию мощностей по производству маргариновой продукции, мяса, хранилищ, причалов морских портов. Задания по вводу в действие мощностей по переработке сахарной свеклы будут выполнены на 51%, маслу растительному - 33%, рыбы - 59%, по производству плодовоовощных консервов - 74%, картофелепродуктов - 31%, быстрозамороженной плодовоовощной продукции - 23%, сыра - 70%, вводу в действие элеваторов - 59%, крупяных предприятий - 32%, комбикормовых предприятий - 90%, холодильников - на 65 процентов.

Главная причина неудовлетворительного положения дел с развитием производственной базы перерабатывающих отраслей АПК заключается в том, что Советы Министров союзных республик, местные советские и хозяйственные органы, руководители предприятий не уделяют должного внимания решению этой проблемы.

Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 20 марта 1986 года № 358 предприятиям и организациям АПК в области капитального строительства предоставлены широкие права. Начиная с 1987 года все показатели планов капитального строительства определяются самостоятельно совхозами, колхозами и другими предприятиями и организациями республиканского комплекса в пределах установленных им общих объемов капитальных вложений, а титульные списки на проектирование и строительство строек стоимостью до 8 млн.рублей утверждаются республиканскими и местными органами.

В соответствии с новым порядком планирования АПК капитальные вложения союзным республикам на развитие агропромышленного комплекса выделяются одной строкой без разбивки по отраслям, и они вправе направить в перерабатывающие отрасли столько, сколько требуется для выполнения установленных заданий по вводу в действие производственных мощностей. Практически все союзные республики располагают собственными строительными организациями, самостоятельно утверждают им планы подрядных работ.

Кроме того, в соответствии с Законом СССР о государственном предприятии (объединении) и постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 18 декабря 1987 года №1428, техническое перевооружение и реконструкция действующих предприятий, при переводе их на полный хозрасчет с 1987 года, осуществляется за счет собственных средств предприятий по решениям трудовых коллективов. Право заказа на проектно-сметную документацию, утверждения ее и титульных списков на реконструкцию и техническое перевооружение также представлено предприятиям.

К сожалению, представленные широкие права в деле капитального строительства местными органами используются еще недостаточно эффективно, многие вопросы решаются ими медленно.

Так, только из-за несвоевременного рассмотрения вопросов размещения предприятий и подготовки проектной документации ввод в действие более половины всех мощностей был перенесен на последние два года пятилетки.

Не налажен надлежащий контроль за ходом строительства предприятий. В результате сооружение практически каждого предприятия осуществляется с нарушением норм продолжительности строительства. Растет число долгостроев. По десять и более лет сооружаются мясокомбинаты в гг. Уяр Красноярского края, Калачинске Омской области и в г. Мелитополе, клеевой завод в Ярославской области, Тыретский солерудник в Иркутской области и другие объекты.

Несомненно на выполнение заданий по вводу в действие мощностей перерабатывающей промышленности значительно повлияло и отсутствие отдельных видов оборудования. В то же время на складах агропромышленных объединений и строящихся предприятиях скопилось неустановленного оборудования по состоянию на 1 января 1989 года на сумму 1,7 млрд.рублей, в том числе импортного - 0,5 млрд.рублей. При этом за 1988 год запасы оборудования возросли на 143 млн.рублей. Только в РСФСР такого оборудования имеется на 508 млн.рублей, в том числе импортного на 147 млн.рублей.

Выборочные проверки Агропромбанка СССР показали, что половина складских запасов импортного оборудования несвоевременно переданы в монтаж из-за нарушения плановых сроков строительства, что, как правило, приводит к потере гарантий инофирм на это оборудование.

В проекте плана на 1990 год на непроизводственное строительство в АПК предусматривается направить по всем источникам финансирования 19,8 млрд.рублей, или на 2,9 млрд.рублей больше, чем в 1989 году. Их удельный вес в общем объеме средств составляет 31,2% против 25% в 1988 году.

Ввод в эксплуатацию объектов социальной сферы предусмотрен в соответствии с предложениями колхозов, совхозов, других предприятий и организаций комплекса.

Объемы строительства жилых домов, школ, водопроводных и газовых сетей намечаются с превышением заданий пятилетнего плана.

Разработанный проект плана по капитальному строительству в рыбной промышленности предусматривает увеличить средства на непроизводственное строительство на 42 млн.руб. (132% к плану 1989 года), что позволит обеспечить ввод жилья до 802 тыс.кв.м против 598 тыс.кв.м.

В будущем году намечается заметно расширить индивидуальное жилищное строительство на селе. Лимиты на эти цели увеличены на 600 млн.рублей за счет городов, что позволит ввести 18 млн.кв.м жилья или в 1,5 раза больше, чем в прошлые годы.

Ниже пятилетнего плана хозяйства предусматривают ввод в эксплуатацию дошкольных учреждений (на 49 тыс.мест), клубов (96 тыс.мест), районных домов культуры (7,6 тыс.мест), амбулаторий (2,6 тыс.посещений в смену) и профтехучилищ (36 тыс.мест).

В целом за пятилетку ожидается перевыполнение заданий по вводу школ, внутрихозяйственных дорог и газовых сетей, план по вводу жилых домов будет выполнен на 97,6%, дошкольных учреждений - на 83, клубов - на 85, амбулаторий - на 83, профтехучилищ - на 69%. Это свидетельствует о недостаточном внимании к социальному развитию села со стороны некоторых республиканских и местных советских и хозяйственных органов.

В проекте плана намечено сконцентрировать средства на пусковых стройках и довести объем незавершенного строительства до нормативного уровня. На один рубль вложений будет введено более одного рубля основных фондов.

На мелиорацию земель и их сельскохозяйственное освоение Советы Министров союзных республик намечают выделить 8,32 млрд. рублей государственных капитальных вложений, что составляет 78% к заданию пятилетнего плана на 1990 год и 107 % к плану текущего года.

Эти средства планируется направить в первую очередь на проведение комплексной реконструкции орошаемых земель на площади 300 тыс.га, реконструкцию и восстановление осушительных систем на площади 186 тыс.га, строительство водопроводов магистральных сельскохозяйственного назначения протяженностью 3357 км, выполнение культуртехнических работ на землях, не требующих осушения, на площади 1671 тыс.га.

Изменение инвестиций отразилось на объемах работ по вводу новых мелиоративных систем. В будущем году намечается построить только 242 тыс.га новых оросительных систем и осушить 224 тыс.га, что составляет соответственно к заданию пятилетнего плана 36% и 41%.

В проекте плана на 1990 год предусматриваются лимиты агропромышленному комплексу на тракторы, экскаваторы и бульдозеры в соответствии с заданиями пятилетнего плана. Скреперов предусматривается поставить на уровне плана 1989 года.

По решению Президиума Совета Министров СССР от 25 августа 1989 г. (протокол № 50) лимиты поставки грузовых автомобилей намечаются меньше, чем по пятилетнему плану на 15 тыс. штук. Но при этом в расчетах предусматривается улучшение структуры поставляемых машин. Малотоннажные автомобили будут заменены на машины большей грузоподъемности, за счет чего грузоподъемность поставляемых автомобилей увеличится примерно на 30 тыс. автомашин.

В расчетах Госнаба СССР предусматривается увеличить поставки в 1990 году тракторов типа МТЗ до 94 тыс. штук против 84 тысяч в текущем году. Намечается также выделить 12 тыс. легковых машин (в том числе 5 тыс. штук для продажи колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным организациям за сверхдоговорные поставки зерна и семян масличных культур за свободно конвертируемую валюту) и 8,2 тыс. автобусов. В 1989 году выделено этих машин соответственно 3 тыс. и 8,16 тыс. штук.

Лимиты на автогрейдеры увеличены против плана 1989 года на 100 штук, кранов автомобильных - на 180 штук и башенных - на 20 штук.

Выпуск средств малой механизации ежегодно увеличивается. Так, если в плане на 1989 год предусмотрено изготовить 108 тыс. мотоблоков и мотокультиваторов, 5 тыс. мини-тракторов, то в 1990 году их производство будет увеличено в 2-3 раза. Однако из-за ограниченности производственных мощностей полностью удовлетворить потребность в указанной технике не представляется возможным.

Объем производства технологического оборудования для перерабатывающих отраслей АПК предусмотрен в сумме на 2,4 млрд. рублей, или с ростом к уровню 1989 года на 42% и пятилетнего плана - на 44%.

Показатели государственного заказа по важнейшему технологическому оборудованию расширены до 82 групповых наименований оборудования, против 55 в 1989 году. При этом стоимость его определена в сумме 1312 млн. рублей или 57% от общего объема производства.

Колхозам и совхозам предусматривается поставить оборудование малой мощности для переработки сельхозпродукции. Это 130 комплектов оборудования для цехов по производству плодоовощных консервов; 200 комплектов для мясоперерабатывающих предприятий производительностью 2 тонны в смену; 300 комплектов для хлебо-

пекарен, 120 комплектов для колбасных цехов мощностью 1 тонна в смену; 10 комплектов для молокозаводов мощностью 10 тонн переработки молока в смену и 70 комплектов оборудования по производству сыра мощностью от 50 до 300 кг в смену.

Что касается минеральных удобрений, то их общий объем с учетом закупок на свободно конвертируемую валюту фосфорного сырья, предусматривается сохранить на уровне плана текущего года в количестве 26,7 млн.тонн. Кроме того предприятия ассоциации "Агрохим" по заявкам колхозов и совхозов имеют реальные возможности поставить на основе прямых договоров еще 1,2 млн.тонн минеральных удобрений и фосфатных кормовых добавок.

Однако в связи с отставанием от заданий пятилетки по вводу в действие мощностей по производству минеральных удобрений на 3 млн.тонн и закрытием местными органами цехов по их производству в Европейской части страны мощностью свыше 1 млн.тонн поставки их сельскому хозяйству в 1990 году будут меньше уровня пятилетнего плана на 3,6 млн.тонн.

В этих условиях от республиканских и местных органов требуется активизация работы по ускорению ввода в действие мощностей по производству минеральных удобрений и крайне взвешенный подход к вопросам закрытия соответствующих предприятий. Особое значение приобретает также осуществление комплекса мер, направленных на рациональное и эффективное использование минеральных удобрений в сельское хозяйство.

В проекте плана предусматривается поставить селу 225 тыс. тонн средств защиты растений против 470 тыс.тонн по пятилетнему плану и 285 тыс.тонн по сравнению с планом 1989 года. Снижение производства и поставок этих средств связано с уменьшением потребности сельского хозяйства в них, с запретом их применения Минздравом СССР, закрытием производств по экологическим причинам и недовводом новых мощностей.

Одновременно намечается увеличить объемы работ по экологически безопасными биологическими методами борьбы с вредителями и болезнями с 37,6 млн.га в 1989 году до 39 тыс.га в 1990 году.

Лимит автобензина и дизельного топлива для агропромышленного комплекса на 1990 год определен в объеме 68,6 млн.тонн, или на уровне факта 1988 года и плана 1989 года.

В проекте плана предусматривается дальнейшее внедрение в

производство достижений научно-технического прогресса. Возделывание зерновых культур по интенсивным технологиям превысит 50 млн. гектаров (в 1988 г. - 37,9 млн. га), подсолнечника - 3 млн. гектаров (в 1988 г. - 2,4 млн. га).

В состав госзаказа включены задания Комплексной программы научно-технического прогресса стран-членов СЭВ до 2000 года. Они равны уровню или превышают задания пятилетнего плана.

По предварительной оценке затраты на внедрение мероприятий НТП в АПК возрастут с 4 млрд. рублей в 1988 году до 6,9 млрд. рублей в 1990 году. При этом прирост прибыли увеличится с 1,3 млрд. рублей до 2,3 млрд. рублей, условное высвобождение работников составит 280 тыс. человек.

Выделенные лимиты капитальных вложений и материально-технических ресурсов на развитие АПК позволят в 1990 году по сравнению с планом 1989 года обеспечить рост фондовооруженности и энерговооруженности труда на 6 процентов.

В соответствии с постановлением Совета Министров СССР от 8 августа 1989 г. № 621 Госплан СССР и Госснаб СССР значительно расширили номенклатуру материально-технических ресурсов, поставка которых для нужд агропромышленного комплекса осуществляется на основе государственных заказов, доводимых до предприятий-изготовителей, и договоров.

Приложение: Справочные материалы к пояснительной записке Госплана СССР к проектировкам Государственного плана экономического и социального развития СССР на 1990 год по агропромышленному комплексу на 200 листах.

Заместитель Председателя
Госплана СССР


П. А. Маскарь

